



## MEMORANDUM INTERN

**Către: BIROUL PERMANENT AL SENATULUI**

**De la Domnul Ciprian BUCUR, Secretar general al Senatului**

**Tema:** Propuneri privind desfășurarea ședințelor plenului Senatului de la distanță, prin mijloace electronice, cu posibilitatea exprimării votului electronic hibrid, prin intermediul terminalelor informatice de tip tabletă, puse la dispoziție de Serviciul de Telecomunicații Speciale și al cardurilor de vot aferente sistemului sălii de plen

În conformitate cu prevederile art.136 din Regulamentul Senatului, în situații excepționale, constatate de către autoritățile abilitate, lucrările plenului Senatului se desfășoară prin mijloace electronice, printr-o procedură stabilită prin hotărâre a Biroului permanent al Senatului.

Raportat la această prevedere regulamentară, prin Hotărârea Biroului permanent al Senatului nr.13/2020, cu completările ulterioare, a fost aprobată *Procedura privind desfășurarea ședințelor plenului Senatului de la distanță, prin mijloace electronice, cu posibilitatea exprimării votului electronic prin intermediul terminalelor informatice de tip tabletă, puse la dispoziție de Serviciul de Telecomunicații Speciale.*

La momentul actual, ținând seama de faptul că a fost prelungită starea de alertă pe teritoriul țării, o parte a senatorilor participă fizic la ședințele Senatului, cu respectarea condițiilor de siguranță sanitară, iar o altă parte participă în sistem online. Față de această situație, considerăm că este necesară aprobarea folosirii unei noi modalități de exprimare a votului prin mijloace electronice, respectiv vot electronic hibrid, care să permită folosirea simultană a sistemului electronic din sala de plen (cu carduri de vot) și a celui electronic la distanță.(cu tablete S.T.S.)

În consecință, propunem spre aprobare prezenta *Procedură privind desfășurarea ședințelor plenului Senatului de la distanță, prin mijloace electronice, cu posibilitatea exprimării votului electronic hibrid*, anexată prezentului memorandum intern.

**Direcția Generală Legislativă**

**Director General Roxana Truinea**

## PROCEDURĂ

### privind desfășurarea ședințelor plenului Senatului de la distanță, prin mijloace electronice, cu posibilitatea exprimării votului electronic hibrid

1. Biroul permanent întocmește proiectul ordinii de zi a ședințelor Senatului, precum și programul de activitate, pe care le supune aprobării Comitetului liderilor grupurilor parlamentare.

2. Ordinea de zi a ședinței plenului Senatului și programul de lucru sunt afișate pe pagina de internet a instituției. Totodată, inițiativele legislative care se dezbate pot fi accesate pe pagina de internet a Senatului, împreună cu toate documentele conexe, emise de instituțiile abilitate conform legii.

3. Președintele de ședință, asistat de doi secretari ai Senatului, deschide lucrările ședinței.

4. În cadrul dezbaterilor generale poate lua cuvântul câte un singur reprezentant al fiecărui grup parlamentar pentru maximum două minute, în ordinea mărimii grupurilor; reprezentantul senatorilor neafiliați poate interveni pentru maximum un minut. Președintele de ședință acordă cuvântul senatorilor la dezbaterile generale, conform listei vorbitorilor existentă la unul dintre secretarii de ședință, aceasta fiind întocmită pe baza comunicărilor prealabile efectuate de liderii grupurilor parlamentare.

Senatorii care participă online la dezbaterile generale trebuie să se înscrie la cuvânt prin aplicația "Audioconferință". În acest sens, înscrierea la cuvânt se efectuează prin apăsarea tastei " # " de pe tastatura de apelare a tabletei. Senatorul va fi înscris automat în lista vorbitorilor. În cazul în care senatorul dorește anularea înscrierii la cuvânt, se apasă tasta " \* ".

5. După încheierea dezbaterilor generale asupra fiecărei inițiative legislative înscrise pe ordinea de zi urmează votul final. Se va supune unui singur vot raportul, în întregime, și inițiativa legislativă. Această procedură de desfășurare a votului final poate fi modificată de Comitetul liderilor grupurilor parlamentare.

6. Exercițarea votului în cadrul sesiunii de vot electronic hibrid (tabletă STS + card de vot electronic) – se face astfel:

a) senatorii prezenți în sala de plen a Senatului vor putea să-și exprime opțiunea de vot prin intermediul cardului de vot introdus în consola de vot, prin apăsarea uneia dintre tastele *pentru*, *contra*, *abținere sau prezent*, în conformitate cu prevederile art.139 din Regulamentul Senatului;

b) senatorii care nu sunt prezenți în sala de plen, își vor exprima opțiunea de vot prin intermediul aplicației "Vot electronic" instalată pe tabletele puse la dispoziție de STS, în acest caz audierea lucrărilor plenului și participarea la dezbateri făcându-se exclusiv prin intermediul aplicației "Audioconferință" instalată pe tabletele puse la dispoziție de STS;

Votul electronic de la distanță, prin intermediul terminalelor informatice de tip tabletă, se realizează astfel:

- Președintele de ședință explică obiectul votării și inițiază procedura de vot;
- Fiecare senator accesează secțiunea "Vot" de pe ecranul principal al tabletei;
- Pentru exercitarea fiecărui vot este necesar să se acceseze pictograma "Vot" din partea stângă a ecranului;
- Pe ecranul tabletei de pe care se efectuează votul vor fi afișate 4 taste digitale inscripționate astfel:

"Pentru"      "Contra"      "Abținere"      "Prezent, nu votez"

Reprezentând următoarele opțiuni:

Tasta "pentru" - senatorul este înregistrat prezent, cu opțiunea de vot "pentru";

Tasta "contra" - senatorul este înregistrat prezent, cu opțiunea de vot "contra";

Tasta "abținere" - senatorul este înregistrat prezent, cu opțiunea de vot "abținere".

În cazul în care senatorul va apăsa exclusiv tasta "prezent, nu votez", acesta va fi înregistrat prezent, în categoria celor care nu și-au exprimat nicio opțiune de vot.

- Ieșirea din aplicație, după exprimarea opțiunii în problema supusă votului, dar înainte de expirarea timpului alocat votării, nu invalidează opțiunea exprimată;
- Senatorul are posibilitatea de a-și schimba opțiunea de vot exprimată, în timpul alocat fiecărui vot, după apăsarea tastei "Refresh".

7. Timpul alocat pentru exprimarea votului electronic hibrid este de 30 de secunde. La expirarea timpului alocat, votul se oprește automat.

8. În timpul ședinței de vot electronic hibrid, în cazul în care senatorul este înregistrat în aplicație sau are cardul de vot introdus în consolă, dar nu apasă nicio tastă, va figura absent la votul respectiv.

9. În situația în care, din eroare, senatorul prezent în sala de plen își exercită votul prin intermediul cardului de vot, cât și online prin intermediul tabletei STS, în mod automat se va înregistra și se va lua în considerare doar opțiunea exprimată prin intermediul sistemului din sala de plen(cardul de vot).

10. Președintele de ședință anunță rezultatul votului exprimat de senatori, înregistrat de sistemul de vot hibrid. Rezultatul votului poate fi vizualizat de senatori pe ecranele sălii de plen sau, online, accesând secțiunea "Centralizator voturi", existentă în partea stângă a ecranului, pictograma "Rezultate", după expirarea timpului alocat votului.

11. La solicitarea liderului de grup parlamentar, senatorii care se află în imposibilitatea de a exercita votul prin intermediul cardului de vot sau

terminalelor informatice de tip tabletă, din motive tehnice, își vor exprima opțiunea de vot prin apel nominal telefonic. Consemnarea și centralizarea voturilor exprimate telefonic se efectuează de către unul dintre secretarii de ședință, care va anunța numărul total de voturi exprimate prin această modalitate de vot. În cazul în care, din eroare, un senator exercită votul la telefon, deși anterior exercitase votul electronic hibrid (prin card sau pe tabletă) se ia în calcul opțiunea exprimată electronic, conform regulilor anterior precizate. Rezultatul votului asupra unei inițiative legislative se obține prin însumarea voturilor exprimate prin sistemul de vot electronic hibrid (prin cardul de vot și pe tabletă) și prin apel nominal telefonic. Acest rezultat se anunță de secretarul de ședință.

12. Prezența senatorilor la lucrările plenului Senatului care se desfășoară potrivit prezentei proceduri se consemnează de personalul de specialitate în centralizatorul lunar pe baza listei de prezență din aplicația de audioconferință de la deschiderea lucrărilor ședinței, a listei vorbitorilor care iau cuvântul la lucrări, precum și a listelor de vot aferente inițiativelor legislative înscrise pe ordinea de zi. Înscrisura în centralizatorul lunar se face cu litera "O" (online). În ceea ce privește senatorii care participă în sala de plen la ședințele Senatului, aceștia vor semna listele de prezență, iar în centralizatorul lunar vor fi înscrși cu litera "P" (prezent), conform procedurilor în vigoare.